

學習中觀二諦理的原則

——世俗歸世俗說，勝義歸勝義說——

一、學習二諦理的原則——世俗歸世俗說，勝義歸勝義說

中觀應成許名言識所量境是世俗諦的定義，真實義智之所緣境是勝義諦的定義；前者是可說相，後者是不可說相。世俗與勝義既然是如此的兩面，則依中觀正見而言，只能世俗歸世俗說，勝義歸勝義說。

由此，談世俗，就應該隨順世俗而說，不能參雜一些世俗所困擾的東西進去。譬如自性有、自相有、自體有等，這些在聖人的根本智裏面沒有，在世間的語言道裏也沒有。以自續許世俗名言中自相有為例來說，如果用這種語言去破世間的事情，說：「這東西是以自性有。」須知，自性是不變的。如果世俗諸法真的以自性有的話，自性在什麼地方呢？把杯子馬上往地上一丟，打破了，看它變不變！今天這座山上的樹木長得好好的，明天有人用怪手挖去一大片，還說那是自性有的話，那不就把自性挖掉了一大塊了？那麼，挖掉的那塊自性到什麼地方去呢？像這樣的說法就是跟世間做妨難的事情。

所以，學中觀的人就要懂得一個道理——世間任何現象隨順世間說。要度人，無非是要讓人能夠離開世間的生死，得出世間的解脫。爲了要說明世間的不實在，說種種世間是假的、不實的道理，這些道理如果是把有的說成沒有，把沒有的說成有，這就是在擾亂世間人的想法。

同樣的道理，講勝義一定要以聖真實義智爲量，不可用世間凡

夫之現見去衡量。例如，緣起性空只有聖人才知道，世間人的六識（名言識）見不到這些。因為緣起裏面一切法如幻如化（中觀只承認緣起一切法如幻如化），這個如幻如化的東西以凡夫的所見所聞沒法講，一定要歸聖智來講。這樣，才能慢慢的引導人往勝義諦上走。所以，緣起性空這套理論，要以聖智為量，要從勝義的角度來了解，這不是說世間的道理，是說出世間的道理。

二、例說實事師所犯的世間妨難問題

1. 小乘許一切法實有的問題

小乘的說一切有部說一切法實有，只有補特伽羅沒有。他爲了破補特伽羅的實執，而說一切法有，叫人不要管這些法。結果如何呢？這一切法如果真的實有，真的有自性的話，那麼補特伽羅的實執大概也破不掉。

2. 唯識許唯識無境的問題

唯識說一切法沒有，只有心是實有。這樣，外境雖破了，但心的執著卻破不掉。所以，這也是有問題的話。

3. 自續許世俗一切法自相有的問題

自續師爲了要破實執，說這些東西都是世間人所見的，是自性有、自相有、自體有的。把世俗諦法都成立爲有，然後告訴人，這些有都要破掉，因爲勝義是空。自性有，自相有、自體有如

果不破，沒有辦法見得空性。

緣起法本來就不是實有的，它本來是很好處理、很好破除，只要把心的實執拿掉就好了，如今卻硬給它加上個自性有、自相有、自體有，然後再叫人把這些有都破除，那不是很冤枉嗎？

三、破除世人實執的正確方式

想要破世人的實執，只能夠現實的東西歸現實的東西說，因為我們活在這世間上就是這個樣子。例如，一個東西在大家的跟前，大家都看得到，它有就是有，既不能像自續師那樣說它是自相有，也不能像唯識師那樣說它沒有。我們只能告訴人，在勝義裏面它不是這個樣子。我們之所以不知道也見不到它在勝義裏的樣子，完全是因為心裏的無明實執。所以，只要把心裏的染污無明除掉就好。對世間樣樣東西的執著心、實執心，乃至於外道所建立的邪見、邪執都除掉；再把貪、瞋、癡等煩惱除掉，就自然而然能夠解脫。

四、結說中觀的二諦理

中觀講二諦的道理都很簡單，他只是破世間人對世間的東西所成立的種種有，乃至內宗或外道所建立的邪執。不許把世俗、勝義相混地說，應該世俗歸世俗說，勝義歸勝義說。

以上，簡說學習中觀二諦理的原則。